
Megoldás. Legyen a hajtóm¶vek távolsága AB, a T jel¶ tömegközéppont és a (ki
sinek tekinthet®) C farokfelület

távolsága pedig CT (1. ábra). Tudjuk, hogy

3
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AB = CT .

1. ábra

Jelöljük az A hajtóm¶ tolóerejét F1-gyel (a másik hajtóm¶ tolóereje ekkor F1 −∆F ), a függ®leges farokfelületen

ébred® vízszintes, a repül®gép szimmetriatengelyére mer®leges er®t pedig F2-vel! Mivel a gép egyenesen és (jó köze-

lítéssel) vízszintesen repül tovább, a vízszintes síkban nem fordul el, emiatt a fenti három er® (T -re vonatkoztatott)

forgatónyomatékának el®jeles összege nulla kell legyen:
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F1 = 0.

Innen a farokfelületen ébred® er®re
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adódik. (Eddigi megfontolásainkban nem vettük �gyelembe a repül®gépre ható gravitá
iós er®t, közegellenállási er®t

és a szárnyakon ébred® felhajtóer®t; ezt azért tehettük, mert a felsorolt er®k egyikének sin
s a T -n átmen® függ®leges

tengelyre vonatkoztatott forgatónyomatéka.)

Ha a repül®gép az üzemzavar ellenére vízszintesen, a szimmetriatengelye irányában akarna repülni, akkor a farokfe-

lületen fellép® vízszintes er®t semmi nem ellensúlyozná, a gép tehát oldalirányban gyorsulni kezdene. Ennek elkerülésére

a pilóta valamekkora α szöggel megdönti (a szimmetriatengelye körül elforgatja) a repül®gépet. Ezzel azt éri el, hogy a

szárnyakon ébred® felhajtóer®nek lesz vízszintes komponense is, amely egyensúlyt tarthat a farokfelületen ható er®vel.

2. ábra

A gravitá
iós er®t, a felhajtóer® vektorát, valamint a farokfelületen ható er®t egy pontból felmérve (2. ábra), majd

az egyensúlyt tartó három er®b®l zárt vektorháromszöget rajzolva leolvashatjuk, hogy az er®egyensúly feltétele:

F2

mg
= sinα.

Innen és F2 korábban kiszámított értékéb®l a sinα =
1

24
, azaz α ≈ 2,4◦ eredményt kapjuk.
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